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Πώς τα smartphones μας έκαναν τυπογραφικές 
μηχανές –Πόσες λέξεις μπορούμε να 
δακτυλογραφήσουμε σε ένα λεπτό
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες η σχέση μας με τη τεχνολογία έχει περάσει σε… άλλο 
επίπεδο. Αρχικά η εμφάνιση των ιδιωτικών υπολογιστών και εν συνεχεία η 
κυκλοφορία άλλων συσκευών όπως τα έξυπνα κινητά και τα tablets, έχουν καταφέρει 
να αναπτύξουν την ικανότητα κάθε ανθρώπου να δακτυλογραφεί.

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης φυσικά έχουν συμβάλλει στην… εξωφρενική 
ταχύτητα, αλλά και ακρίβεια, που συντάσσει ο μέσος χρήστης ενός έξυπνου 
κινητού κάποιο μήνυμα. Σύμφωνα με τις μελέτες που πραγματοποίησαν δύο 
πανεπιστήμια των Η.Π.Α, κατά μέσο όρο μπορούμε να γράψουμε 72 λέξεις μέσα σε 
μόνο ένα λεπτό.

Πέρα όμως από την εξωφρενική ταχύτητα που «πιάνουν» τα δάχτυλα μας, η 
συστηματική χρήση των smartphones μας έχει χαρίσει άλλη μια ιδιαίτερη 
ικανότητα. Η ακρίβεια με την οποία δακτυλογραφούμε είναι πραγματικά 
αξιοσημείωτη. Πατώντας περίπου έξι κουμπιά ανά δευτερόλεπτο, καταφέρνουμε 
να έχουμε ποσοστό… επιτυχίας που αγγίζει το 94%.

Στο πείραμα που διεξήχθη έλαβαν μέρος εκατό μαθητές λυκείου οι οποίοι 
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επιβεβαίωσαν πλήρως την απίστευτη δύναμη της συνήθειας. Οπως τονίζει η 
υπεύθυνη της έρευνας Κρίστι Σνάιντερ : « Οταν βρισκόμαστε μπροστά σε ένα 
πληκτρολόγιο, είτε είναι αφής είτε κανονικό, δεν μπορούμε να ελέγξουμε τη 
ταχύτητα των δακτύλων μας. Πραγματικά, γράφουμε με ταχύτητα που ξεπερνά τα 
φυσιολογικά όρια σε μερικές περιπτώσεις. Αυτό σημαίνει πως με τη δύναμη της 
συνήθειας μπορούμε να κάνουμε πράγματα που ούτε καν φανταζόμαστε. Αρκεί να 
τα… συνηθίσουμε.»

Στο δεύτερο σκέλος του πειράματος, οι μαθητές κλήθηκαν μέσα σε ογδόντα 
δευτερόλεπτα να τοποθετήσουν τα γράμματα ενός πληκτρολογίου στη σωστή 
σειρά. Αφού τους δόθηκε ένα χαρτί όπου περιείχε ένα εκτυπωμένο κενό 
πληκτρολόγιο, οι περισσότεροι δεν μπόρεσαν να το «γεμίσουν» με το σωστό 
τρόπο. Τα περισσότερα λάθη βρέθηκαν στη πάνω αριστερά περιοχή και πιο 
συγκεκριμένα στα γράμματα QWERTY.

Αυτό φυσικά έρχεται να ενισχύσει το συμπέρασμα της Κρίστι Σνάιντερ. Χωρίς να 
γνωρίζουμε ακριβώς τη σειρά των γραμμάτων είμαστε σε θέση να 
δακτυλογραφούμε πολύ γρήγορα. Αυτό είναι καθαρό αποτέλεσμα της συνήθειας 
και έρχεται να αποδείξει πως αν ασχολούμαστε συστηματικά με κάτι, δεν 
χρειάζεται πάντα η θεωρητική γνώση για να είμαστε αποτελεσματικοί.
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